

《民法典》要来了!

无锡准备得怎么样

《民法典》将于明年元旦正式实施。昨从无锡市中级人民法院了解到,为了让《民法典》从文本中走入到市民生活中去,今年下半年以来,无锡法院开展了“百日百场大宣讲”“e问e答”等活动,制作了“100秒说《民法典》”“MG动画”等系列新媒体作品将《民法典》宣传的“定制大餐”送到百姓身边。

在线点单“需要什么讲什么”

“芳华正茂的小月,突遭车祸去世,亲人悲痛之余想捐献她的遗体或器官,哪些亲属有权做这个决定,又需要哪些条件呢?”“与女友吵架,冲动的小张将一把菜刀从10楼扔了下去,所幸没造成人员伤亡和财产损失,但小张就不需承担责任了吗?”9月18日下午,无锡中院《民法典》宣讲团成员诸佳英在无锡城市职业技术学院师范学院,为140多位师生献上了一场精彩的《民法典》讲座。

类似这样生动有趣、贴近

群众的《民法典》讲座场景是无锡中院“百日百场大宣讲”中普通的一幕。据介绍,今年7月份开始,无锡中院组织开展“百日百场《民法典》大宣讲”活动,计划在100天内开展100场《民法典》大宣讲。活动开展以来,全市法院开展巡回宣讲135场,受众达17000余人次,涉及企业、社区、机关、学校等社会公众。

在讲课内容上,无锡法院还采用了“点单”形式,即有需要的单位可以在线点单,选择

与自身相关或感兴趣的《民法典》内容,确定好时间后由法院组织人员开讲。“个性化定制课程,实现了由‘讲什么听什么’到‘需要什么讲什么’的转变。同时打造了线下线上‘双课堂’,现实宣讲和线上课堂同步推进。”无锡中院宣传处处长李思红说,“我们通过讲座向群众宣讲婚姻家庭、邻里关系、高空抛物等与生活息息相关的法律知识。”



形式多样有直播还有动画

“向霸座者说‘不’,对霸王条款说‘不’”“谁动了我的隐私,拒做透明人”……10月20日下午,一场历时一个小时的公开课《民法典的深情与厚意》正在无锡中院举行。公开课的主讲人为江苏省法院审判专家、无锡市中级人民法院四级高级法官潘华明,课程首次采用了“线下授课+线上直播”形式,多个直播平台在线观

看的人数达到近50万人次。

无锡中院工作人员介绍,《民法典》宣传中,他们充分借助新媒体优势打造了众多宣传作品,除了网络公开课外,还制作了“图文作品——民法典e问e答”“MG动画作品——100秒说《民法典》”“民法典来了——视频说《民法典》”等一大批新媒体作品。

这些作品的内容更多聚焦于时事热点,通过生活中常见的案例以案说法,如“小学生打赏主播的钱能退回来吗?全职太太离婚能拿到家务劳动补偿吗?购买的房屋没有居住可以不交物业费吗?”在动画作品中,法官出镜将枯燥的法条融入生动的故事,讲老百姓身边的法律知识。

以案说法

车位内的轿车玻璃破碎谁来赔偿

“咣当!”一声巨响后,江阴某小区楼下的几部电动车发出尖锐的报警声。循着声音赶来的居民发现,一辆停在某居民楼下车位内的宝马轿车后挡风玻璃破碎,车主李某随即报警。当地派出所民警出警后出具的《接处警情况说明》中载明,“汽车附近草地上有水泥块、碎石子,楼上有住户装修……排除人为因素……”

近年来,高空坠物事件屡

见不鲜,却也屡禁不止,伤人又损物,成了悬在市民头顶上的“痛”。在这起案件中,江阴法院认为,根据警方的调查结果,涉案车辆玻璃破碎由所在居民楼正在装修的1201室房屋内掉落的水泥块引起具有高度的盖然性。侵权行为发生时,只有1201室正在装修,故推定侵权人为1201室业主林某某。

《民法典》规定,禁止从

建筑物中抛掷物品,还进一步明确高空抛物的法律责任,规定了公安等机关应当进行调查,查清侵权人,这有望改变以往被侵权人举证困难的局面。同时,新增了“可能加害的建筑物使用人补偿后,有权向侵权人追偿”的条款,即在“一人抛物、全楼买单”后,如果最终找到侵权人,被“连坐”的居民有权向侵权人追回赔偿款。

安装可视门铃是否侵犯邻居隐私

打开手机,点开可视门铃软件,家门口的情况一目了然。但是这个“千里眼”装备给市民吴某带去安全感的同时,却让邻居李某倍感焦虑。“这门铃记录了出入房屋的时间,还能拍摄到我家屋内的情况,严重侵犯了我的隐私。”为此,张某一纸诉状将吴某诉至梁溪法院。

经法官现场查看,吴某安装的可视门铃具有红外夜视、人脸身份识别、自动拍摄短视

频推送客户端、人体传感器可感知门前动态、自动摄录、存储、上传网络等功能。张某房屋与吴某房屋成“L”形布局结构,双方入户门最近距离仅156厘米。张某出入自家房屋时需要经过吴某门口,其进出房屋的规律、状态等信息均可被可视门铃记录,若张某家门敞开,其房屋内门口位置亦在监控及摄录范围内。结合这些情况,法院认为,公民进出住宅的信息与家庭和财产安全、私人生

活习惯等高度关联,也应视为具有隐私性质的人格利益。因此最终判决吴某拆除可视门铃,并删除相关影像资料。

《民法典》规定,隐私是自然人的私人生活安宁和不愿为他人知晓的私密空间、私密活动、私密信息。该案的判决对于规范人们正确使用个人监控设备,减少对他人权益的侵犯具有一定意义。

(晚报记者 甄泽 通讯员 潘唐玮 何薇)



“招锡有约 美好同行” 2021年金葵花之夜 新年答谢会温馨落幕

12月24日,既是西方文化中的平安夜,也是中国民间的“扫尘节”,除旧迎新,载歌载舞,平安喜乐。当晚,“招锡有约 美好同行——2021年金葵花之夜”新年答谢会在无锡大剧院温暖启幕,本次新年答谢会由“铁三角”张国立、王刚、张铁林主演,招商银行无锡分行主办,1200余名招行客户现场观剧。

本届新年答谢会演出的剧目为话剧《断金》,编剧邹静之,10年打磨,13次易稿,聚集三大老戏骨,讲述三种选择带来的迥异人生,为观众展演一出现实主义京味大戏,堪称民国版《中国合伙人》。伴随着全实景民国场景和一声声地道的京腔,观众们进入了那个风雨飘摇、动荡不安的年代,来到了王府井新开的东安市场。

本次新年答谢会不仅是一场高雅的艺术鉴赏活动,还是一场欢乐的新年聚会。走进红、金主色调的民国风剧院大厅,在气派的王府井牌楼前签到,到质朴的“百小堂”铺子扫码抽奖,步入繁华的“东升玉”酒楼合影留念,再来到精致的中式茶歇区品尝一份甜点,全实景的剧院布置给观众带来回味无穷的沉浸式体验。此外,观众在现场使用招商银行APP,既可参与抽奖、领取即时影像,还可参与文化体验区的各种招行活动。

根据招商银行无锡分行与无锡大剧院签订的战略合作协议,截至2021年5月31日,持有招商银行储蓄卡、信用卡购买无锡大剧院自营演出门票可享受5-7折不等的差异化折扣优惠。每月“招牌观剧日”也可以在招商银行APP上在线抢购热门演出门票。

据了解,招商银行无锡分行“金葵花之夜”新年答谢会活动自2016年以来已举办过5届,以“品质高、格调高、影响高”而广受客户好评。作为一家不一样的银行,近年来,招商银行以科技赋能金融,开发了一系列生活场景服务,特惠商圈、交通出行、便民服务、教育医疗、财经资讯,应有尽有,加载各种支付优惠活动,真正做到“多彩生活一站解决”。2021年,招商银行无锡分行将继续乘科技东风,润服务细雨,将美好化入市民的每一个愿望。

(锡小招)